

前11个月，新疆双口岸通行中欧(中亚)班列达1.6万列 “黄金通道”助推中国-中亚经济共兴

新华社乌鲁木齐12月7日电 冬日里，新疆霍尔果斯铁路口岸一片繁忙。一列满载电子产品、日用百货和汽车配件的中欧(中亚)班列完成通关，鸣笛驶向哈萨克斯坦的阿拉木图；与此同时，在阿拉山口口岸，一列来自中亚的回程班列换装完毕，启动驶往西安。这样繁忙的场景，如今在新疆两大口岸已是每日常态。

中亚，位于欧亚大陆中心。这里自古就是连接东西、沟通南北的交通要道。近年来，越来越多的中欧(中亚)班列频繁往返于中国和中亚各国之间，将沿线分散的产业紧密串联、高效聚合，为双方经济深度合作铺就了一条“黄金走廊”。

中欧班列在全国有西、中、东三条主要运行线路，其中西通道经新疆阿拉山口、霍尔果斯口岸出境，是中国—中亚铁路运输的重要通道。中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司介绍，今年前11个月，新疆双口岸通行中欧(中亚)班列达1.6万列，同比增长7.6%，搭载的货物品类已达200多种。

班列高效运行的背后，是口岸通关能力的持续升级。在阿拉山口口岸，铁路部门预先制定编组方案，提前备好空车和作业线路，对集中到达的集装箱等重点货物实行“快装快卸”模式，努力做到“车等货”；在霍尔果斯，口岸启动“智慧铁路口岸+属地快速通关”改革，车辆周转效率提升了20%以上。

“现在班列到达后，当天即可放关，最长不超过24小时。”新疆中联海通国际货运代理有限公司业务负责人郭春雷表示，这几年企业的货物损耗、滞留费等各项成本明显减少，今年又新增了6家中亚国家的长期合作伙伴。

中欧(中亚)班列不仅是物流通道，更是激活区域经济、促进产业联动的重要引擎。以西安为例，目前当地已常态化开行至阿拉木图、塔什干等中亚主要城市的班列干线。依托这条稳定通道，



中欧(中亚)班列将沿线分散的产业紧密串联、高效聚合，为中国和中亚各国铺就了一条“黄金走廊”。图为中欧班列(西安)正驶出西安国际港站。
新华社发

越来越多的中亚特色商品正快速进入中国市场。

在西安浐灞国际港的爱菊健康生活体验馆内，来自中亚的蜂蜜、啤酒、糕点等商品吸引着众多消费者驻足选购。

“2024年，西安爱菊粮油工业集团通过中欧班列(西安)进口9.2万吨谷物，靠进口原料实现1.8亿元销售额。”爱菊集团党委书记刘东萌介绍。

“全球好物”便捷而来，“中国制造”

也走向世界。在距离西安国际港站不到2公里处，陕西康佳智能家电总部坐落于此。在这里，平均每20秒就有一台洗碗机组装完成。

“正是看中了中欧班列的物流优势，我们才将企业落户在此。”陕西康佳智能家电有限公司副总经理袁良说，企业有60%以上的货物都搭乘中欧班列“出海”。国铁集团最新统计显示，今年1至10月，中欧班列(西安)累计开行

5063列，同比增长16.3%。这是其首次实现年度前10个月开行量突破5000列大关，创历年同期最高纪录，开行量、货运量、重箱率等核心指标持续稳居全国前列。

中欧(中亚)班列驰骋不息。这条以轨为基、以贸兴业的“黄金通道”，正焕发出日益强劲的生机与活力，成为中国与中亚各国深化合作、繁荣经济、增进文明的坚实纽带。

北方多地开启冰雪假期 溢出效应持续释放

新华社北京12月6日电 12月以来，新疆乌鲁木齐市、阿勒泰地区及吉林省相继按下雪假启动键。

新疆乌鲁木齐市、阿勒泰地区雪假时间为12月1日至5日，加上前后的双休日，出游时间可长达9天。12月3日至7日，吉林省也迎来首个冰雪假期。

“冰雪+”新业态不断涌现，“吃住行游购娱”全链条优惠政策频出，景区、酒店、机票订单量同比增长迅速……冰雪假期不仅为中小学生提供素质教育的新载体，更以文、体、旅深度融合，为区域发展注入冬日暖流。

出游花样翻新

投掷冰壶、飞盘投篮、雪上足球、滑雪体验……雪假第一天，吉林省纳美山谷旅游度假区人头攒动，滑雪板的摩擦声、孩子们的欢笑声交织回荡。

“想象在和小松鼠打招呼，雪板往里歪一些，就可以顺利拐弯。”吉林市松江东路小学学生潘十安在教练指导下与同学陪伴下，逐渐掌握滑雪技巧，“我现在敢滑雪了，以后也要继续滑。”

冰雪假期带热的不止是运动，也向文化产业延伸。

几千公里外的新疆，一场兼具知识性与趣味性的研学之旅正在进行。在阿

勒泰将军山国际滑雪度假区内的人类滑雪起源地博物馆，学生沉浸式探寻人类滑雪的起源，系统了解滑雪运动的悠久历史与独特魅力。

雪假期间，新疆乌鲁木齐市、阿勒泰地区及吉林省各地的博物馆、美术馆、图书馆等对外免费开放。

“利用雪假提供的难得机会，我专门带孩子参观近期开展的吉林省近现代史展，让孩子对东北历史有更深的了解。”长春市民彭尧说。

乌鲁木齐市文化广播电视台和旅游局(市文物局)副局长王娟表示，设立雪假，是立足本地得天独厚的冰雪资源禀赋，回应教育提质与区域发展双重需求的创新实践。

持续释放溢出效应

激发消费潜力、促进区域发展，雪假的经济溢出效应已经显现。

去哪儿旅行数据显示，12月3日至7日，吉林省景区门票预订总量，同比上涨13%。新疆雪假期间，景区门票预订总量同样大幅提高，环比增长16%。

乌鲁木齐市推出对全疆中小学生免雪票政策，市内SS级滑雪场一派热火朝天。“这几天的游客接待量几乎追平春节

高峰。”新疆丝绸之路山地度假区市场部经理庄红介绍，雪假期间，度假区为中小学生开设免费公益滑雪教学课，目前预约名额已约满。

“雪假期间，学生预约量已经破万。”乌鲁木齐白云国际滑雪场副总经理凡兰介绍，12月1日当天，游客接待量约6200人次，其中，中小学生突破了3000人次，迎来游客高峰。

新疆大学旅游学院副院长钟淑如分析，雪假既避开元旦、春节等传统冰雪旅游高峰，又为中小学家庭创造集中闲暇时段，构建起冬季旅游消费新场景，有效拉动餐饮、交通等关联产业协同发展。

冰雪假期第一天，吉林省的长白山华美胜地度假区酒店入住率超过了70%，超过历史同期水平。长白山华美胜地度假区市场总监类雁文介绍，当天接待游客数量达1468人次，不少家长带着小朋友来学滑雪、泡温泉。

雪假是错峰出游的好时机，吉林、新疆游客外出旅行的热情高涨。数据显示，11月29日至12月7日，从乌鲁木齐和阿勒泰出发的机票预订量均增长40%以上。三亚、广州等南方城市成为吉林、新疆游客“避寒游”的热门选择，与奔赴冰雪而来的南方游客形成双向消费

流动。

政策激励保障支持

雪假的有效落地离不开政府、学校、家庭等多方的合力协同。

吉林省多部门联合印发《吉林省2025年“冰雪假期”专项工作方案》，明确定义教育阶段学生全面放假、不布置书面作业，并鼓励家长通过带薪休假陪同参与。全省36家滑雪场、3家滑冰场对青少年限时免费开放，171家A级景区对中小学生免首道门票，同时发放1亿元冰雪消费券覆盖出行、住宿等环节。

新疆乌鲁木齐市推出“雪假畅玩六条”惠民政策，整合景区、滑雪场、旅行社等多方资源，推出多类型文旅产品，并搭配实施多重优惠。6大滑雪场对全疆中小学生免票，民宿住宿折扣低至7折，铁路部门加开119列临时列车保障研学团体出行。

“政策组合拳有效降低冰雪消费参与门槛。”钟淑如认为，多部门协同，配套支撑体系持续完善，冰雪“冷资源”正加速向文旅“热经济”转化，既为区域经济发展注入持久动力，更为全民共享冰雪乐趣、传承冰雪文化拓展了更为广阔的实践路径。

国管局、中直管理局： 推动资产管理全流程强化公物仓理念

新华社北京12月7日电 国管局、中直管理局近日联合印发《关于进一步加强中央行政事业单位公物仓管理 推进国有资产盘活共享的意见》，进一步加强公物仓与资产全生命周期管理工作的有效衔接，推动各部门各单位从资产“入口”到“出口”全流程强化公物仓理念，加强资产盘活共享。

意见要求各相关部门及其所属单位将进一步加强中央行政事业单位公物仓管理作为推进国有资产盘活共享的重要举措，通过公物仓统筹筹措房屋、土地、车辆、设备、家具、大型仪器、软件等各类资产盘活共享，推动资产管理提质增效。

意见明确了落实盘活共享要求、用好虚拟仓和实体仓、畅通盘活渠道、创新盘活方式、夯实工作基础、健全常态化管理机制等内容。意见强调要做好资产日常清查盘点、摸清资

产底数，系统梳理资产使用情况，了解掌握资产实际状况，建立待盘活资产台账并动态更新，为资产盘活共享打好基础；联动资产配置，明确新增的各类资产配置需求，要从严审核配置必要性和配置方式，优先通过公物仓资产予以保障；贯通资产使用，优化在用资产管理，可共享资产要积极通过公物仓开展共享共用，到期仍具有使用价值的资产要继续使用，切实做到物尽其用；衔接资产处置，强调因技术原因等需要处置、但仍具有使用价值的资产，通过公物仓统筹调剂利用。同时，意见还强调了资产管理等要求。

近年来，国管局、中直管理局和全国各级机关事务部门以公物仓工作为抓手，唤醒“沉睡”闲置资产，取得积极成效。截至2025年10月底，公物仓平台累计盘活资产38.23万件，节约资金21.66亿元。

金融监管总局： 引导金融租赁公司 规范开展融资租赁业务

国家金融监督管理总局5日对外发布《金融租赁公司融资租赁业务管理办法》，引导金融租赁公司聚焦主业，发挥特色金融功能，规范开展融资租赁业务，提升服务实体经济高质量发展的能力和水平。

办法聚焦金融租赁公司融资租赁业务的特色功能，强调以租货物为核心，以直接租赁业务的流程及其管理要求为主线，兼顾售后回租、经营性租赁等其他业务特征，分别作出相

应规定。同时，细化尽职调查、审查审批、合同订立与执行、租后管理等全流程操作规范，提升金融租赁公司经营活动的规范性。

办法强化了风险防控，针对融资租赁业务的信用风险、集中度风险、操作风险等重点风险领域，以及对经营性租赁资产管理、境外业务管理、员工行为管理中的关键环节提出相应风险管理要求。

(新华社)

美国消费者信心指数微涨 高物价负担仍重

美国密歇根大学5日发布的初步调查数据显示，美国12月份消费者信心指数初值为53.3，环比高于11月份的终值51，同比低于去年12月份的终值74。

密歇根大学发布的12月份当前经济状况指数初值降至50.7，环比低于11月份的终值51.1，同比也低于去年12月份的终值75.1。消费者预期指数上涨至55.0，环比高于11月份的终值51.0，同比低于去年12月份的终值73.3。

同时发布的未来一年通胀预期

从11月份的4.5%降至4.1%，为2025年1月以来最低水平，也是连续第四个月下降。

调查显示，尽管美国12月份消费者信心指数在某些方面相比11月份有所改善，但总体而言，高物价带来的负担依然沉重，消费者情绪依然低迷。

(新华社)

智库预测 英国农户因极端天气 损失超8亿英镑

英国智库能源和气候信息小组4日发布分析报告显示，遭受有记录以来最热春夏以及干旱气候的打击，预计今年英国农户损失超过8亿英镑(1英镑约合1.3美元)。

根据小麦、春大麦、燕麦和油菜籽的预估产量和相关价格数据，研究人员指出，英国这五种主要农作物的产值预计在2025年达到34亿英镑，比过去十年的平均水平下降了20%，即8.28亿英镑。

能源和气候信息小组分析师汤姆·兰卡斯特说，对于英国许多农民

来说，今年又是艰难的一年，天气状况在过于潮湿和过于炎热干燥之间摇摆不定。“人们对农业的信心已跌至谷底，迫切需要确保更好地支持农民适应这些气候冲击，并增强他们的抵御能力，因为这是粮食安全的基石。”

英国环境、食品和农村事务部10月公布的初步数据显示，2025年将是英格兰有记录以来收成第二糟糕的年份，预计英国其他地区的收成同样不佳。

(新华社)

2026年《江门日报》征订开始啦……

在这里读懂江门！

订报热线：(0750) 3511111

